

编者按：
自2002年进入上海市场以来，一公司第七项目部相继承建东海大桥和长江隧桥工程，随后顺应形势转战市政路桥市场，承建了上海2010年世博会重点配套工程A15公路、嘉闵高架等一批上海市重点工程。项目部秉承“做业主最信赖的”价值理念，深耕细作，以精诚服务、精湛技术铸造精品工程，赢得业主信任，最终在高手如林的上海市政市场站稳了脚跟。本报从本期起，从履约、文明施工和人才培养等方面予以报道，以飨读者。

诚信是什么？一般的回答是说到做到，但在一公司第七项目部，答案是多样的。合同员说是按期履约，质量员说是品质优秀，安全说是规范施工，对此，业主单位也有他们自己的回答。

“这是一支能打硬仗的队伍”

这是2014年在建设嘉闵高架时，业主对项目部的赞叹。嘉闵高架是上海市虹桥枢纽路网配套工程“一纵三横”快速路网系统中的“一纵”，项目承建标段全长5.48公里，位于上海闵行、松江、嘉定三区线路交汇之处，毗邻上海虹桥火车站，施工环境较为复杂。主线高架桥要在有4层、8条匝道的呈涡轮型互通交通状况下施工，部分匝道立柱高达27.9米。为减小对地方交通运输的影响，3条跨越沪杭客专高铁线的匝道施工时要保证高铁正常运行，跨路部分即使在夜间施工也要保持已有道路正常通行，另外还要面临拆迁阻挠的影响。在这样的施工背景下，项目部要在两年内完成1829根灌注桩，372个承台和155幅箱梁的浇注架设。

在项目部紧张施工时，业主临时提出要求：“希望你们克服一下困难，今年12月底实现西向北和

北向西两条匝道通车。”这个要求打破了项目的施工计划，意味着要从当时的主线段箱梁现浇施工中抽出来，用几个月时间完成一年的工作任务。

接到通知后，项目经理陈国忠考虑再三，决定按期完成业主的要求。

“这是我们转战市政市场的第二个工程，也是最重要的一个，一定要按期保质保量完成工程！”在动员会上，陈国忠这样说道。

项目部立即行动起来，购置了一批新的脚手架，引进新的协作队伍，所有分项人员集中到两条匝道施工区域。“让业主见识一下我们的实力。”这成了职工私下交流的话题。

“我们在模板里钻了一夏天。”

技术员张广拓拍了很多施工照片，那是他工作的第二年头，他翻起当时的施工照片，“这模板大约十几米高，在里面调整钢筋机械接头时，大夏天里，我们穿着外套，戴着胶皮手套以避免烫伤。为了减小温度过高对身体的影响，项目部购置大冰块放在模板里面。当时我们的施工速度在各标段里最快了！在全线施工队伍中第一个完成立柱浇注施工，节约出三个月的工期！”

寒来暑往，送走了烈日炎炎，迎来了瑟瑟寒风，冬日的施工现场依然气氛紧张，向着胜利的冲锋号已经吹响，在最后的征程中，每一名职工都迸发着火热劲儿。

“超高压线下施工是个大难题！”其他标段对我们的施工进度提出了疑问。“我们找电力部门协助，事在人为，困难之下总有办法。”陈国忠当时的语气斩钉截铁。“有办法，但人会很累。”电力部门勘查后给出了答案。“就等您这句话了，有办法再累我们也愿意。”施工员的回答让在场电工也为之一震。设计施工方案很快完成：现场所有机械安装导电装置，进场施工人员全身都进行了绝缘处理，在施工区域设置安全范围，将钢筋从安全范围外的机器上一根一根人工抬到安放位置进行铺设，后续的混凝土浇注用打梁速度缓地泵取代汽车泵。就在这“人拉肩扛”情况下，高压线下地现浇箱梁施工如期完工。

与此同时，项目部又相继迈过跨河道施工，夜间跨高铁施工，夜间跨路浇筑超长防撞墙模板的坎儿。当年12月28日，两条匝道通车，业主单位领导由衷感叹：“中交一航局是一支能打硬仗的队伍。”

之后，项目部接连中标虹梅南路高架、平申线航道整治、G1501大修、S26入城段等四项工程，承揽金额达到7亿以上。

“下雨淋着我，也不能淋着它们”

“一航出品，必须精品。”项目部在质量控制方面决不放过任何瑕疵。

现场调度谭鑫先也是项目部质量安全检查小组成员，长得虎头虎脑，是项目部的“开心果”，见面不几句话就满脸笑容。但是这个“乖乖虎”在一次质量检查中因为模板清理有瑕疵，给自己的师父记了一过。“质量的事情不能含糊，检查的时候我必须‘变脸’，猛虎下山，发现问题就扑上去不放，要不怎么对得起领导的信任。”谭小虎的名声就这么传开了。

项目部不仅检查动真格，在全员的质量意识养成上也不遗余力。开展技能比武，形成赶学比超的氛围；采用“拿来主义”，对标学习优秀施工工地的经验；深化质量通病治理，年初确定治理计划，每月检查治理效果；对施工机械定期进行“体检”。

主办测量员钞强每天收工后，都会钻进测量仪器室，擦拭每一件仪器。“测量工作差之毫厘，谬之千里，而这些仪器又都是‘娇生惯养’的主儿，有一点破损就会导致测量偏差，不‘惯着’不行。”在他的带动下，项目部测量员对仪器都轻拿轻放，“放心吧。下雨淋着我，也不能淋着它们！”，在钞强例行叮嘱的时候，测量员刘阳给了满意的回答。

“做业主最信赖的——这是我们对业主的郑重承诺！”陈国忠说。“不管干什么工程，我们一定要把一航品牌打出去！”



1月1日，二公司承建的东营港广利港区通用码头一期工程沉桩突破1000根。
李全文 摄影报道



近日，一公司第九项目部承建的天津港南疆27号通用码头工程完成全部桩基施工任务。
申文永 杨明夷 摄影报道

青岛地铁五工区暗挖区间隧道贯通

本报青岛讯（通讯员张征王云天）近日，青岛地铁13号线五工区朝两区间竖井右线小里程顺利贯通，标志着二公司五工区暗挖区间隧道全部贯通。

朝两区间竖井右线小里程全长428米，全部为IV、V级围岩，共穿越2条破碎带。该段设计有13号线与规划6号线联络线路，开挖采用CD法、CRD法和中洞法相互转换，最大断面宽16.48米，最大断面高10.55米。

五工区暗挖正线区间总长5007.2米，暗挖区间地质复杂，变

化较大，采用矿山法施工，其中朝两竖井承担正线施工1568.7米，朝两斜井承担正线施工2077米，两北竖井承担正线施工1361.5米。项目部克服前期施工经验不足、施工场地狭窄、地质复杂等诸多困难，合理安排施工工序，加强现场技术指导，保证工程现场施工质量，有效确保施工进度，提前完成交总指挥部下达的“12.31洞通”劳动竞赛目标任务。暗挖区间施工中夺得全线多个第一：两北竖井是全线首个贯通的工点，顺利完成全线首板仰拱、首板拱墙施工。

三亚地下综合管廊进入主体施工阶段

本报三亚讯（通讯员于德洲）1月1日，三公司承建的三亚市地下综合管廊PPP项目海榆东线南段一标段首段混凝土底板浇注完成，标志着工程进入主体施工阶段。

三亚市地下综合管廊PPP项目一期工程全长8.3公里，三公司

承建的海榆东线南段一标段全长2.5公里，总投资2.1亿元，管廊断面采用矩形三舱断面形式，分别为燃气舱、水舱和电舱。管廊主体共86段，预计钢筋用量约为6700吨，混凝土总方量约为38600立方米。

中交福清PPP项目首条市政道路移交

本报福清讯（通讯员周贺）近日，二公司承建的中交福清二期工程东塘大道（元华路~北江滨路）道路工程，正式移交给福清市工程管理处，标志着中交集团在福清PPP项目的首条市政道路圆满完成。

福清东塘大道全长2241米，道路等级为城市支路，双向四车道，红线宽度24米。施工内容为道路工程、排水工程、绿化工程等，是二公司承建的第一条包含全部施工内容的市政道路。

工程速览

机。

（田利生）

■ 近日，三公司承建的湖北襄阳南漳县九集镇30兆瓦现代光伏农业一体化项目发电站顺利通过验收，并正式并网发电。（于倩）

■ 近日，四公司第二项目部承建的襄城区苏家园还建房项目主体完工。（杜振河）

■ 近日，三公司承建的金龙湾水上旅游项目D区填海工程顺利通过竣工验收。（李建东）

■ 2016年12月29日，五公司第八项目部承建的绥中电厂二期工程配套码头项目海域工程开工。（陈明杰）

■ 近日，在广东省南粤交通清云高速公路管理中心2016年“平安工地”考核评价会上，华南分公司清云高速项目部获2016年度平安工地考核“优秀单位”称号。（赵炳臣）

2016年12月28日，五公司承建的钦州港国投煤炭码头工程顺利通过交工验收。该工程共33个单位工程，五公司负责其中31个单位工程施工。施工内容主要包括水工工程、码头及后方生产生活配套工程两部分。

浅议“T”型延伸发展模式

张文忠

当前，企业面临的最大任务就是转型升级，变革创新。

企业转型升级，不但需要理论指导和顶层设计，更需要编制一个好剧本。港研院作为基层科研单位，需要在公司战略转型“新航线”中认清定位，扮演好自己的角色。

企业转型方向思路各异，笔者认为“T”型延伸发展模式对于企业当前转型升级有所助益。所谓“T”型发展，就是以企业现有核心竞争力为支点，向着市场和技术两个方向延伸。其中，英文字母“T”的上面一横代表市场，下面一竖代表技术。“T”型延伸发展模式的关键，便是找准支点，扎实根基。

以港研院中国交建海岸工程水动力重点实验室为例，其历史可追溯到1970年一航局科研所的“波浪组”，在波浪理论和水工模型试验研究方面有着丰富的工程经验和研究成果。“波浪”便成为实验室的核心竞争力，也就是业务延伸的支点。支点确定了，就可在向下

延伸上做文章。

要确保市场占有率，必须深耕细作。譬如在风浪流共同作用下船舶系靠泊模型试验研究方面，实验室在原有良好基础上，加大技术力量和仪器设备投入，目前已形成了独具特色的船模试验技术优势，大型油轮和大型矿石船试验做到40万吨级以上，液化天然气（LNG）船试验大到26.7万立方，小到几千立方，包括集装箱船、邮轮等其他船型。近几年来，实验室承接了国内外多个LNG船模试验，市场占有率达到80%以上。

向下延伸的焦点还在于技术创新。以现实需求为依据，实验室从常规波浪研究，深入到涌浪长周期波和海啸波的研究；从近岸波浪研究深入到外海波浪研究；从二维波浪研究深入到三维波浪研究；甚至深入到了无反射造波理论及应用技术研究方面的研究，均取得大量科研成果，在为局和集团重大工程建设以及海外市

场拓展提供有力技术支持的同时，也使“技术”之根扎得越发牢固，并进一步开拓市场。

近几年，许多大学、科研院所纷纷开始新建或改造海岸水动力研究方面的仪器设备，如造波机、造流系统等，这是一个虽小众却具有定制研发较高技术附加值的刚需市场。

港研院海岸工程水动力重点实验室一直有自己研制水工试验专用仪器设备的传统和能力，具备条件向这个方向渗透延伸。实验室以此为起点，利用自身在模型试验研究方面的丰富经验，以及与同行实验室熟悉的先天优势，提前参与策划，不断跟进，巩固并扩大战果。已先后为中国水利水电科学研究院、浙江水利河口研究院、河海大学、中国海洋大学等单位定制研发造波机、造风系统、造流设备、波浪水槽、立式循环水槽等试验设备和相关测量仪器，包括控制软件、数据采集分析软件。目前，水工试验

仪器设备定向研制方面的科研产值已占到实验室总科研产值的四分之一。

“T”型延伸发展模式下的转型升级，还有一点非常重要，就是不能坐而论道，要知行合一。这如同想锻炼身体，就要放开腿走路；想学书法，就要拿起毛笔来写一样。还要有一点堂吉诃德式的可爱，要敢冒风险、不怕失败，要勇于担当、不怕承担责任。事前科学细致的风险评估也很重要，不能盲目行事。

伴随着传统水工市场断崖式的下跌，企业转型已不可逆转。是坐以待毙，还是转型发展？答案当然是后者。“周虽旧邦，其命维新。”未来是一个IDEA的时代，创新是新经济的核心和灵魂。新时代，就要有新思维。我们只有摒弃保守思想的桎梏，革故鼎新，突破藩篱，才能开创更加崭新、广阔的未来。